

海上合作成为与东盟关系新亮点 要用“双轨思路”应对分歧 李克强：正确轨道处理南海问题

应东盟轮值主席国缅甸联邦共和国总统吴登盛邀请，国务院总理李克强12日下午乘专机抵达内比都国际机场，出席第十七次中国-东盟(10+1)领导人会议、第十七次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第九届东亚峰会，并对缅甸进行正式访问。

穿特色服装拍“全家福”

晚上，李克强应邀出席吴登盛夫妇为东亚峰会与会领导人举行的欢迎宴会。按照缅甸方安排，李克强总理和与会领导人都穿上了缅甸特色服装出席宴会。宴会开始前，与会领导人集体合影，一起照下“全家福”。

访问前夕，李克强在东盟多国主流媒体上发表题为《携手开创中国-东盟关系美好未来》的署名文章，阐述中国积极发展与东盟关系的政策主张，提出要坚持正确的轨道处理好南海问题。

东亚合作的一面旗帜

李克强说，这些年中国与东盟各领域合作不断推进，已经是你中有我、我中有你，形成了相互依存、休戚与共的命运共同体。中国-东盟关系已成为东亚合作的一面旗帜。

李克强重申，中国将继续把东盟作为周边外交的优先方向，坚定支持东盟的团结壮大，支持东盟在区域合作中的主导地位。

他指出，中国和东盟都是东亚繁荣稳定的受益者和维护者，应该加强对话协调，深化利益融合，引领地区国家坚定迈向东亚共同体。

明年将是“海洋合作年”

李克强说，过去一年，中国倡议与东盟共建21世纪海上丝绸之路，提出了中国-东盟“2+7合作框架”。双方将力争在2015年底前，如期完成中国-东盟自贸区升级版和区域全面经济伙伴关系等区域自贸谈判，进一步提高地区贸易投资自由化和便利化水平，推进东亚



参加东亚峰会的领导人在晚宴前合影 新华社发

经济一体化。李克强强调，海上合作已成为中国和东盟合作的新亮点。中国建议将明年确定为“中国-东盟海洋合作年”，加强海洋经济、海洋科技、海洋环保、海上联通等领域的合作，促进双方经济共荣、利益共享、情感相融。

南海问题不影响总体

李克强总理并没有回避南海问题。他指出，虽然中国与一些东盟国家在南海问题上存在分歧，但这些分歧不应该影响地区稳定和中国-东盟的总体关系，也不会影响到南海的航行自由和安全。

他指出，中国和东盟已经明确了处理南海问题的“双轨思路”，提出有关具体争议由直接当事国通过谈判和协商解决，南海和平稳定由中国和东盟国家共同加以维护。只要始终坚持正确的轨道，保持对话磋商势头，加强海上务实合作，我们就完全有信心、也有能力处理好南海问题。

张云飞 许铤乃

相关链接

东亚峰会：“10+8”峰会

东亚峰会的概念最早是由马来西亚前总理马哈蒂尔于2000年提出的，而东盟也早在1995年就决定在举办每年一次的首脑会议时，欢迎其他亚洲国家的首脑参加。

1997年，东盟与中日韩三国“10+3”合作机制正式启动。2001年，参加“10+3”会议的东亚13国26位专家组成的“东亚展望小组”提出了建立“东亚共同体”的报告，为东亚地区合作提出了发展蓝图。

在东盟的推动下，首届东亚峰会2005年12月14日在吉隆坡举行，东盟10国和中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰6国(即“10+6”)的领导人与会。2011年美国 and 俄罗斯加入东亚峰会，东亚峰会机制扩大至“10+8”。

东亚峰会作为东亚地区一个新的合作形式，致力于推动东亚一体化进程、实现东亚共同体目标。峰会为年度领导人会议机

制，由当年的东盟轮值主席国主办。

东亚峰会目前有18个参与国，即东盟10国和中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰、美国和俄罗斯8国，因此峰会也被称为“10+8”峰会。目前，峰会已初步形成经贸、能源、环境部长的定期会晤机制，但仍主要通过外长工作午餐会或非正式磋商以及高官特别磋商，就峰会后续行动以及未来发展方向交换意见。

东盟组织提出的参加东亚峰会的三个基本条件是：应是东盟的全面对话伙伴；已加入《东南亚友好合作条约》；与东盟组织有实质性的政治和经济关系。

随着东亚峰会的扩容，特别是美国等域外大国的加入，东亚峰会不仅成为推动东亚合作的大平台，而且成为连接太平洋和印度洋区域合作的大桥梁。

本报特稿 阿塞拜疆国防部12日发表声明称，阿武装部队当天下午在与亚美尼亚的停火线附近击落“攻击阿塞拜疆军队”的亚美尼亚米格-24武装直升机，直升机上三名人员已经死亡。

阿塞拜疆国防部新闻处发表声明称，亚美尼亚军队近日举行演习，其间亚美尼亚空军“连续3天在阿塞拜疆军队前线进行挑衅飞行”，“并明显地进入了攻击航线，试图从空中对阿塞拜疆军队开火”。

声明称，12日中午1时45分左右，亚美尼亚空军的一架米格-24武装直升机进入了“攻击航线”，在距离阿塞拜疆阿格达姆地区一处名为肯戈尔利的村庄东北方向1700米处向阿塞拜疆军队开火，随后阿塞拜疆军队反击并将其击落。

声明称，目前该飞机残骸已落入“距离前线500米处的亚美尼亚控制一侧”。

阿格达姆地区位于阿塞拜疆西南部，阿亚之间爆发战争后，这一地区被亚美尼亚实际控制，目前该地区属于停火缓冲区。

阿塞拜疆国防部的声明遭到亚美尼亚方面的否认。据亚美尼亚“今日”通讯社报道，亚

阿塞拜疆击落亚美尼亚飞机

纳卡地区冲突又起 两国互指对方“挑衅”



阿塞拜疆武装部队击落一架亚美尼亚的米格-24武装直升机，引发双方“口水战”

美尼亚国防部新闻秘书阿尔茨鲁恩表示，当天被击落的直升机是一架“教练机”。“从残骸分析，该架直升机没有武装”。

阿尔茨鲁恩称。所谓的“直升机对阿塞拜疆发动攻击的说法”是阿方的“臆测”。阿塞拜疆军队的举动是“罕见的挑衅”。

阿塞拜疆与亚美尼亚都是前苏联加盟共

和国。1988年，阿塞拜疆境内的纳戈尔诺-卡拉巴赫自治州(简称纳卡地区)要求并入亚美尼亚。苏联解体后，阿亚两国因纳卡地区归属问题爆发战争，亚美尼亚占领了纳卡地区及其周围原属阿塞拜疆的部分领土。1994年，两国就全面停火达成协议，但至今仍因纳卡问题处于敌对状态。

涉嫌操纵外汇市场 全球五大银行被罚34亿美元

新华社上午电 全球金融监管机构对5大银行罚款共计34亿美元，原因是这些银行涉嫌操纵外汇市场。

美国商品期货交易委员会、瑞士金融市场监管局和英国金融行为监管局12日说，美国花旗银行、摩根大通银行、英国苏格兰皇家银行、汇丰银行和瑞士银行均已受罚。

瑞士银行的罚金最高，须向英国金融行为监管局和美国商品期货交易委员会支付6.61亿美元罚金，向瑞士金融市场监管局支付1.34亿瑞士法郎(约合1.39亿美元)。

瑞士金融市场监管局要求瑞士银行自动化操作至少95%全球外汇交易，为外汇和贵金属交易员奖金设置上限。

沪上专家研讨 海外利益保护

本报讯 昨天，由上海国际战略问题研究会和上海市世界经济学会主办的“中国海外经济利益保护与上海总部经济发展”学术研讨会在上海国际问题研究院举行。

上海国际战略问题研究会会长杨洁勉和上海市世界经济学会会长张幼文分别做了“中国外交和对外战略新趋势”和“中国发展空间的变化与国家经济安全”的主旨演讲，沪上数十位专家学者就相关话题进行了深入研讨。(赵庆)

肿瘤讲座

本周六(15日)，南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼有肿瘤讲座。

9:00，善音健康咨询公司特邀仁济医院胃肠外科主任医师曹晖主讲《胃癌的科学治疗与综合康复》；13:30，龙华医院肿瘤科主任医师王菊勇主讲《肺癌、肝癌、消化道癌等恶性肿瘤的中医药治疗》

抗议解禁集体自卫权 东京一男子公园自焚

新华社上午电 一名日本男子11日晚在东京市中心日比谷公园内自焚。日本广播协会说，这名男子此举明显是为抗议日本政府今年7月通过解禁集体自卫权的决议。

公园监视录像画面显示，男子自焚前留有遗书，就摆放在他旁边。这封遗书写给日本首相安倍晋三和国会参众两院，内容是抗议安倍内阁修改宪法解释、解

禁集体自卫权。自焚男子还在遗书中表示反对美军驻冲绳普天间基地搬迁至名护市边野古海岸。他自焚前在身边架设摄像机，录下自焚过程。安倍内阁决定解禁集体自卫权在日本国内饱受批评和争议。民意调查结果显示，至少近半日本民众反对解禁集体自卫权。